

财报透视镜

羊城晚报记者 莫谨榕
实习生 贾瀚阳

泰国的生产车间里机器轰鸣,埃及的首套产品成功下线……今年以来,广东厨电企业万和电气的出海之路越走越宽:泰国工厂一期已进入批量生产,二期工程紧随其后于4月启动试产;远在埃及的生产基地也于1月正式投入试产,“全球运营”战略火力全开,辐射欧洲非洲市场。

“不是在海外,就是在路上”,这正成为广东上市军团出海的生动写照。数据有力印证了这一点:902家发布2025年半年报的上市粤企里,558家上半年录得境外收入,合计9360.99亿元,超过六成企业开启了海外版图,出海公司数量位居全国第一,境外业务收入规模仅次于北京居全国第二。

近年来,广东上市公司的全球化版图不断拓展。同花顺Find数据显示,今年上半年已有558家A股广东公司披露境外业务收入,占广东上市公司总数的61.90%,合计实现境外总收入9360.99亿元,占全国A股公司境外营收比重19.97%,相较于去年上半年同比增长16.64%。2024年全年652家上市粤企录得境外收入合计1.80万亿元。

在这场全球化浪潮中,制造业上市粤企成了出海军团的中流砥柱。今年上半年,558家录得境外收入的上市粤企中共有474家为制造企业,合计实现境外总收入8078.52亿元,占上市

六成上市粤企扬帆出海

粤企总规模的86.30%。此外,421家民营出海粤企贡献了59.25%的境外收入,合计5547.31亿元,展现出强劲的内生增长动力。

从细分领域来看,计算机通信和电子设备制造业以3454亿元的海外收入领跑,电气机械和器材制造业、汽车制造业紧随其后,分别实现2198亿元和1523亿元境外收入,同比增幅分别为11.7%、14.5%和42.6%。由此可见,电子设备、电气设备、新能源汽车等成为了广东上市军团新的外贸增长极。

在产业结构升级的推动下,新能源汽车、锂电池、光伏产品等外贸“新三样”

扬帆出海、畅销全球。多家新能源车企境外业务收入实现爆发式增长,比亚迪今年上半年境外业务收入为1353.58亿元,较去年同期增速高达50.49%,占营业收入比重达到36.46%;广汽集团今年上半年境外地区营收66.96亿元,同比增长20.56%;自主品牌海外终端销量超5万辆,同比增长45.8%,中国汽车品牌在全球市场的表现日益亮眼。又如光伏设备供应商捷佳伟创上半年海外业务实现收入20.14亿元,同比增长363%,毛利率为35.4%,高于国内业务毛利率水平,成为该公司收入和净利润双双创的主要驱动因素。

龙头企业海外掘金超千亿元

在全球化浪潮下,广东上市企业积极投身国际市场,一大批行业龙头企业更是加速出海步伐,携手“朋友圈”共拓国际舞台,成为上市粤企出海的领头雁。

其中,比亚迪、美的集团、立讯精密这三家龙头企业表现极为突出,仅今年上半年海外进账便均超过千亿元。半年报显示,比亚迪海外市场的开拓对比亚迪汽车业务增长有重要贡献。今年上半年,比亚迪的海外收入达1353.58亿元,位居上市粤企第一位。同时,比亚迪走出去步伐还在加快,5月在匈牙利设立欧洲总部;4月柬埔寨工

厂奠基,自建运输船队也陆续投入运营,可见其国际化拓展的雄心。

美的集团上半年海外市场营收1071.93亿元,同比增长17.7%;同期国内实现营收1439.31亿元,海外收入占比已经达到42.69%,从增速看有望追平国内收入。消费电子巨头立讯精密表现也同样抢眼,海外营业收入达1057.26亿元,同比增长17%,持续巩固全球布局。

除了这3家千亿级企业,传音控股、南方航空、中兴通讯、海信家电、领益智造、格力电器等11家企业上半年海外

收入也突破百亿元。传音控股作为手机品牌主要销往非洲、南亚、东南亚等全球新兴市场,今年上半年实现海外营业收入290.14亿元,占营收超99%。南方航空国际业务快速恢复,上半年国际航线收入达到258.25亿元,占比超过3成。中兴通讯上半年国际市场收入209.36亿元,同比增长7.77%,占营业收入比例为29.26%,5G基站、5G核心网累计发货量保持全球前列。格力电器海外业务收入163.35亿元,同比增长10.19%,创下历史新高。

粤企全球化布局多点开花

如今,广东上市公司的出海布局已经从过去的单一产品输出,演进为包括品牌、技术、资本与标准的全链条输出,从追求产品出海到品牌出海,广东上市军团正重构全球竞争力。

生产基地全球化是制造企业出海的核心布局。今年4月,美的集团工业技术事业群旗下威灵汽车部件位于墨西哥的北美制造基地正式启动。该项目成为威灵汽车部件继合肥、安庆基地后,在海外布局的第一家工厂。目前,美的工业技术全球智能工厂数量已达28家,并在中国、印度、日本等地建成31个研发试验中心。今年6月,亿纬锂能公告投资不超过86.54亿元在马来西亚吉打州扩建一个储能生产基地,项目建设期不超过2.5年,建设用地规模约为48.4万平方米。今年4月,新宝股份公告公司及全资子公司龙图企业拟向全资子公司印尼东菱科技合计增资5000万美元,增资旨在落实公司海外制造基地战略规划,提升海外业务竞争力。如今,生产基地全球化已成为广东制造企业贴近目标市场、增强国际竞争力的战略选择。

如今,“广东智造”走向世界的,早已不只是新能源汽车、锂电池等硬件产品,更包括背后的技术标准、工艺规范与产业模式。自2011年开始走

向海外,目前锂电池装备龙头企业元亨已完成了在欧洲、北美及亚太地区的布局,在美国、德国、匈牙利、日本和韩国等多个国家设立子公司。日前,广东元亨智能装备股份有限公司联合创始人、副董事长卢家红在接受记者采访时表示,海外布局帮助元亨至少实现三方面的战略目的:一是拓展全球研发视野;二是在国内市场周期调整时,企业能快速实现本土研发、本土交付与售后服务保障;三是全球化网络为企业的长期战略推进提供了牵引,并为未来增长提供持续动能。

此外,在全球经贸格局深度调整的背景下,广东上市公司还通过跨境并购加速全球化布局,涵盖新能源、高端制造、医药等领域。例如,珠海生物医药龙头企业丽珠集团日前宣布,其境外全资附属公司LIAN SGP拟斥资约15.87亿元收购越南上市公司IMP公司64.81%的股份,目的是为进一步拓展海外市场,支持其在医药领域国际化及可持续发展的长期战略。IMP公司产品主要包括抗生素、心脑血管药物等。此外,今年上半年美的集团顺利完成对Tekla集团的收购(除俄罗斯子公司),加速全球业务布局;广东宏大则通过向贝利萨里奥集团收购秘鲁EXSUR公司51%的股权,正式进军秘鲁民爆市场,开启国际化发展新征程。

2025年9月24日 / 星期三
责编 周寿光 / 美编 陈日升 / 校对 林霄

体彩 | A8



秘密(上)

插图:采采

体彩公益金让全民健身与竞技体育双开花

文/羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图/采采



作为国家公益彩票,茂名体彩始终践行“来之于民、用之于民”的发行宗旨。2024年,茂名市体育彩票销售总额达9.18亿元,其中市本级筹集体育彩票公益金2911.7万元。在资金分配上,45.34%用于群众体育,54.66%投入竞技体育,构建起全民健身与竞技体育协同发展的“茂名模式”,让公益体育的阳光洒遍城市的每个角落。

近年来,茂名市陆续对全市体育公园、社区健身场地进行了系统性升级——不仅更换了老旧破损的器材,还根据不同人群需求增设了特色设施:针对老年人的太极揉推器、针对儿童的安全游乐区、针对年轻人的智能健身路径,让每个年龄段的居民都能找到适合自己的锻炼方式。

除了社区里的“小健身点”,茂名全市的大型体育场馆也变得更加“亲民”。

目前,茂名市已有27个公共体育场馆100%实现免费低收费开放,日均服务超2万人次,健身路径、广场等设施全年时段免费开放。

如果说全民健身是城市体育的“毛细血管”,那竞技体育就是支撑城市市力的“脊梁”。2024年,茂名全力筹备广东省第十七届运动会,在体彩公益金的支持下,赛事筹备与竞技人才培养同步推进,让“茂名体育力量”逐渐崭露头角。

作为东道主,届时茂名将承办第十七届省运会竞体比赛35个分项的比赛项目。为此,茂名市共设置34个场馆,其中新建17个、维改13个、临建4个,正按计划推进,确保以最佳状态迎接省运会。

如今,在茂名的街头巷尾,越来越多的人走出家门参与运动。社区里的健身区总是热闹非凡,体育场馆的预约常常爆满,乡村的骑行赛事吸引着游客驻足,青少年在赛场上挥洒汗水……这些场景,共同勾勒出一幅“全民健身与竞技体育双轨并行”的生动画面。市民们或许对体彩公益金没有概念,却能真切感受到身边体育设施的变化、赛事活动的丰富。

接下来,茂名体彩将继续牢牢把握国家公益彩票的定位,持续推动体育彩票高质量发展,切实发挥体育彩票“体育事业生命线”“公益事业助推器”的作用,为推动茂名体育事业高质量发展作出更多贡献。



“听见没?快回来,妈说什么也要走!”电话那头,妻子刘蕊语气急促,让正忙工作的禹林心一沉。父亲早逝,是母亲独自将他拉扯大。眼看母亲年纪越来越大,身体也不如从前,禹林就将她接来城里同住。可母亲心心念念的,始终是老家那个小山村——那里有熟悉的山水,还有能说上话的左邻右舍。

禹林明白,母亲是典型的“老年漂”。在城市,她除了接送孙子、跳跳

广场舞,偶尔买几注彩票,几乎没什么社交。禹林自己也喜欢买彩票,从不反对母亲这点小爱好。但他更清楚:母亲真正想要的,是回乡。可惜老屋早已破旧,根本住不了人。

禹林匆忙赶回家,母亲已经收拾好了衣物,态度坚决:“送我回去。”拗不过老人,他只好开车送她。一路上,禹林絮絮叨叨:老屋得修、家具得添……说到最后,他叹了口气:“妈,我才买了房,手头实在不宽裕。”母亲却笑了:“我想好了,先暂住你舅家,再请乡亲帮忙翻修老屋。你们过年回来,也好有个地方住。”

禹林掏出身上仅有的千把块钱递给母亲,她却推了回来:“不用,我有。”禹林一愣,母亲神秘地笑了:“这是我的秘密,先不告诉你。”

将母亲安置在舅舅家后,禹林赶回城里上班。临走前,母亲特意交代:“我的房间得留着,想你们了,我就回城住几天。”(袁成)

彩票开奖公告栏

开奖时间:2025年9月23日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

快乐8 第2025256期

本期全国投注总额:113075530元

广东省投注额:9908928元(未计深圳市)

中奖号码	
43	57 45 41 68 29 46 35 64 34
13 73 74 39 71 08 18 78 47 75	

奖等	每注金额(元)	奖等	每注金额(元)
选十中十	5000000	选七中七	10000
选十中九	8000	选七中六	288
选十中八	800	选七中五	28
选十中七	80	选七中四	4
选十中六	5	选七全不中	2
选十中五	3	选六中六	3000
选十全不中	2	选六中五	30
选九中九	300000	选六中四	10
选九中八	2000	选六中三	3
选九中七	200	选五中五	1000
选九中六	20	选五中四	21
选九中五	5	选五中三	3
选九中四	3	选四中四	100
选九全不中	2	选四中三	5
选八中八	50000	选四中二	3
选八中七	800	选三中三	53
选八中六	88	选三中二	3
选八中五	10	选二中二	19
选八中四	3	选一中一	4.6
选八全不中	2		

选十销售总额:13922244元,非选十销售总额:99153286元;中奖总额:50356015.4元。

下期开奖十等奖累计金额:73922058.05元,下期共用奖池

累计金额:16644169.35元。

双色球 第2025110期

本期开奖号码: 6 5 2 8 1 9 + 12

奖级 全国中奖注数 每注奖金(元) (未计深圳市)

奖级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	6	7963794	0
二等奖	67	331768	483480
三等奖	1149	3000	36000
四等奖	60016	200	5280
五等奖	1219396	10	100808
六等奖	12451827	5	1081970
合计	507713		3941105

全国销售金额:16923358元;

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内,逾期未兑奖视为弃奖,弃奖奖金纳入彩票公益金。

本期兑奖截止日为2025年11月24日,逾期作弃奖处理。

3D 第2025256期

本期开奖号码: 4 0 6

奖级 中奖注数 单注奖金(元)

奖级	中奖注数	单注奖金(元)
单选	788	1040
组选3	0	346
组选6	1214	173
1D	117	10
2D	63	104
通选1	2	470
通选2	14	21
包选三全中	0	693
包选三组中	0	173
包选六全中	0	606
包选六组中	17	86
和数10	62	16